

# 新学期，我市基础教育版图持续焕新

全媒体记者 欧钰宇



港南区木松岭学校新建的教学综合楼。全媒体记者欧钰宇摄

8月17日，平南县城南高级中学举行揭牌仪式，标志着该校校舍全面投入使用。该校规划设置60个教学班，可容纳3000名学生就读；9月1日，港北区布山小学在新校区迎接学生回校、港北区西苑幼儿园迎来首批新幼儿……

近日，记者从市教育局获悉，2024年以来，全市获得自治区支持资金46.69亿元，实施新建、改扩建项目学校1181所，多所学校校园面貌焕然一新，基础保障能力大幅提升，全市新增学位2.14万个，有效缓解学位紧张问题。

港北区布山小学坐落在市中心城区布山大道与金田路交汇处西南角，白橙相间的外墙特别簇新气派，教室宽敞明亮，书声琅琅。“我们全体师生和家长翘首以盼的新校区，在今年秋季学期总算部分交付使用了。”近日，记者到布山小学采访，该校校长罗华芝兴致勃勃地带记者参观新学校。她说，新校区的启用，有效缓解学位短缺问题，确保每个适龄儿童都能够就近上学。

2024年5月，布山小学开工建设。该校总投资5700万元、总占地面积1.34万多平方米，规划建设24个教学班，建设教学楼3幢、午间宿舍楼及餐厅楼各1幢，教学楼分设学术报告厅、体能室、美育室、非遗手作室、阅读长廊、科技空间站等多种功能室，可满足学生多元发展需求。

“学校开工建设当年，便借用港北区达开路幼儿园场地办学，启动招生工作。”罗华芝介绍，学校项目落地建设和招生工作同步推进，招收的学生主要是从港北区荷城小学、新世纪小学和中山小学等周边学校统筹安排就读的学生。

经1年多的建设，今年秋季学期，该校新校区2号综合教学楼交付使用，一、二年级12个教学班600多名孩子在新校园开启新的求学生涯。“目前，我们已经着手把新校区各个功能室布置起来，更好地为学生的长远发展做计划。”罗华芝说。

近年来，我市持续优化教育资源配置，合理

规划学校布局，努力扩大基础教育公办学位供给，让更多孩子享受优质教育资源。港北区布山小学的启用，是我市基础教育持续扩优提质、努力为老百姓打造家门口好学校的生动写照。

港南区木松岭学校改建的教学综合楼项目也为我市基础教育版图持续焕新添上浓重一笔。该项目总投资1300万元、占地面积765平方米，目前已完工，正做搬迁准备工作。

“以前的学校布局不够合理，缺少配套的功能教室，教室也比较窄小。”该校党总支书记姚武荣介绍，这所于1992年建设的学校场地有限，教学



今年秋季期，港北区布山小学学生在新校园的舞蹈室里上课。全媒体记者欧钰宇摄

楼已存在安全隐患。为了优化学校布局，改善办学条件，不断提升办学水平和教育质量，2024年，该校争取到自治区义务教育薄弱环节改善与能力提升补助资金项目后，在拆除1幢旧教学楼后就地重建1栋教学综合楼。

“新建的教学综合楼一共有五层，一楼为架空层，计划做学校的文化展厅；五楼计划做功能教室；中间3层则是现代化的教室。”姚武荣对学校的未来发展充满期待。

影响基础教育扩优提质的因素除了公办学位供给，乡村教师“留得住”也是重要一环。

“这个学期开学就住上了新房子，真的是太幸福啦！”近日，覃塘区山北乡龙岩小学青年教师黄妙玲开心地说道。

黄妙玲是防城港市人，2024年9月大学毕业后到龙岩小学任教。“我们之前住在学校的教室里，一间教室隔出3个房间，洗漱和上厕所都得跑到公共卫生间解决，很不方便。”黄妙玲说，大家都盼着能住上周转房。

“连个窝都没有，如何留住人才？”龙岩小学校长何伟东道出自己想让优秀教育人才招得来、留得住的无奈。

2024年11月，龙岩小学终于迎来令人振奋的消息，总投资100万元、占地面积145.5平方米的学校教师周转房项目开工建设。今年7月，周转房建成交付使用。学校新建的周转房高四层半，房间按一房一厅一厨一卫设计，共有住房14套；房间内配备了水电，地板铺设了瓷砖，内墙刮上了白雪的腻子，老师只需添置点简单的家具便可入住。

近年来，我市通过公开招聘，积极争取农村特岗教师计划名额，农村小学全科教师计划名额，以及推行地方公费师范生项目等方式完善教师补充机制，扩充教师人才队伍。为让更多优秀人才投身乡村教育，让乡村的孩子也能享受到公平而有质量的教育，我市在建好、用好教师周转房上下功夫。2025年，全市共投入资金903万元，建成教师周转住房85套，解决170名教师住房问题。

## 争当新时代好少年



10月13日是中国少年先锋队建队76周年纪念日。当天，市达开实验小学举行“强国复兴有我，争当新时代好少年”2025年少先队建队纪念日主题活动暨新队员入队仪式。图为活动现场。

全媒体记者欧钰宇摄

## 给学生发红包

港北区大圩镇中村学校 陆益富

近日，请陕西省汉中市城固县上元观镇上元观小学的陈亮老师，为我的寓言故事作序。聊天时得知他也有给学生发红包的习惯，今年发了10个红包，每个200元，可最终只有3个学生收下。我既佩服他的大气，也忍不住分享自己的心得：“或许像我这样，发个贴合学生日常的小红包，他们会更容易接受。”

早些年，每逢过年或其他一些节日，我总会给一些家庭困难的学生发红包，说这是给他（她）买杯奶茶，或是添碗螺蛳粉的。那时没觉得这举动有多大意义，更多的是想给孩子们一份突如其来的惊喜，让他们在平淡的生活中多一份甜蜜。

直到一次家访，学生家长无意间说起往事——他们的孩子刚上大学两个月，就因一场打击退了学，根本原因是贫困。我当时整个人都愣住了——虽然知道贫困会影响孩子，但从没想过，有时仅仅是几十块钱的差距，竟可能彻底改变一个孩子的的人生轨迹。

那之后，我越发看重发红包这件事。按着自己的能力，尽量多准备几份，金额不大，却想着能让更多孩子收到这份心意。我知道，几十块钱改变不了长远的困境，但至少能让他们用这钱买杯热奶茶、吃碗爱吃的螺蛳粉，拥有一天半天的快乐，哪怕只是短暂的满足，也好过让遗憾在心里悄悄萌芽。

今年看张桂梅校长的视频，看到她曾拿着5000多元的赞助费，全用

荷老师讲故事

## 生活润心，实践育人

### ——小学思政课生活化的路径探析

贵港市港南区第一小学 胡丽姬

**摘要：**小学思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。然而，传统的说教模式往往使其效果大打折扣。要让思政课真正入耳、入脑、入心，必须坚持生活化的教学方向，将思政小课堂同社会大课堂结合起来，引导学生在亲身体验和实践中内化道德规范，筑牢思想根基。

**关键词：**小学思政课 生活化 教学策略

小学阶段是学生世界观、人生观、价值观萌芽的关键时期。思政课作为思想教育的主阵地，其重要性不言而喻，但空洞的理论灌输与儿童具象化的思维特点之间存在矛盾。因此，推动思政课生活化，不再是教学方法的创新，而是实现其育人目标的必然选择。所谓生活化，是指将思政教育融入学生的真实生活情境，让学生在感知、体验和践行中，将抽象的价值观念转化为内在的品格与行动。

#### 一、创设生活化教学情境，让思政课有温度

脱离生活的情境难以引发学生的共鸣。教师应善于从学生的日常生活中挖掘教学素材，将课堂构建成一个微缩的生活场所。

（一）链接校园生活：利用班级管理、同伴交往、校园活动等真实事件作为教学案例。例如，在讲解“团结友爱”时，可以结合运动会上的接力赛、班级大扫除等具体场景，让学生讨论合作的重要性，而非仅仅背诵概念。通过设立班级议事会，共同商讨解决同学间的小矛盾、制定班级公约，让学生在实践中学规则、责任与民主协商。

（二）对接家庭生活：将思政教育延伸至家庭。设计“我为父母做件事”“记录家庭温暖瞬间”等实践作业，培养学生的感恩之心和家庭责任感。在学习“热爱劳动”主题时，布置“我是家务小能手”的任务，让学生在扫地、洗碗、整理房间中体会劳动的艰辛与光荣。

#### 二、精选生活化教学内容，让思政课有血肉

教材是教学的蓝本，但绝非唯一的来源。教师应用活教材，将时代热点、社会现象、地方文化等鲜活素材引入课堂，使教学内容饱满而生动。

## 核心素养导向下小学中年级数学分层作业的实践研究

贵港市港南区桥圩镇振南小学 姚伟常

**摘要：**基于《义务教育数学课程标准（2022年版）》要求，培养学生数学核心素养已成为当前小学数学教学的一项重要任务。本文旨在针对小学生分层作业，根据小学中年级学生的学习特点，以中年级的分层作业设计与实践为例，解决统一一作业形式不能满足学生个体之间的差异问题，从“科学分层的操作方法”“素养为本的内容构建”“教、学、评一体化的评估体系”3个方面进行阐明，并尝试通过构建动态评价机制、创设生活化的作业情境、制定多个维度评价方案等路径解决问题，实现分层作业中学生“三会”核心素养的有效融合，为促进学生的个性发展提出合理的设想。

**关键词：**核心素养 分层作业 小学中

年级 教学评一体化 差异化教学

#### 一、引言

《义务教育数学课程标准（2022年版）》强调“三会”核心素养导向，目的在于引导学生“学会以数学视角审视现实世界、运用数学思维分析现实世界、借助数学语言描述现实世界”。这种理念已经彻底改变了原有的教育教学方法，对小学数学教学提出新的要求。而小学生的知识掌握存在差异，且同一年级的学生之间的数学水平差异很大，尤其是处于中年级的小学生，所以统一化作业很难达到让学生有所发展的目的。

文章基于当前小学数学实践情况出发，探讨基于小学数学教学中的分层作业设计思路，分析具体实施路径以及方法，以供各个教师参考和借鉴，真正发挥分层作业的教学价值。

#### 二、科学分层的操作方法

##### （一）构建多维度评价机制

实行分层作业要先做到科学分层。改变过去用测验成绩分层的方式，设计出包含核心素养要素的综合评价方案。通过观察学生的课上参与情况、剖析作业

中呈现的思考路径，并结合阶段性评估成绩，全面了解学生的数学素养进展。

此种评价方式不仅看重知识的习得，更关注学生数学思维特质与解决实际问题能力的形成。

##### （二）采用动态分层方法

对于实际教学来说，它更倾向于实行一种流动而不显层次的教学方法，把学生分为基础打好、能力提高和思维拓展3个层次。设置“基础过关”“综合应用”“思维探索”等3类的学习任务单，由学生根据自身情况自由选择；在个性化辅导和鼓励性评价作用下引导学生自主选择适宜的事务，并且在以后的发展过程中灵活变动分层。

##### 三、素养为本的内容构建

###### （一）设定差异化素养要求

依据新课标提出的“三会”素养方向，我们为不同层次学生设定有区别的学习目标。基础类学生重点培养在简单情境中运用数学视角观察的能力，要求牢固掌握基础概念与技能；能力类学生着重训练运用数学思维解析问题的能力，关注数学思想方法的理解与迁移；创新类学生则激励其创造性地应用数学知识，培育模型构建与创新能力。

各层次目标共同构成循序渐进的素养培育结构。

##### （二）设计生活化情境任务

作业内容编排上注重数学与现实生活的关系。如在学习“测量”这部分知识时，布置“我是家庭设计师”的主题任务。基础类完成一些普通物体的度量以及单位之间的换算；能力类做一些室内的面积估算与换算；创新类对家居空间进行优化设计，简述自己的设计理念等。这样的任务要求有助于学生把数学知识运用到生活中去，融入学习的过程与方法，也让学生在解决问题的过程中自然地获得核心素养。

##### （三）拓展开放性作业类型

我们打破了传统纸笔作业的固化，打破常规，从数学实验记录、专题探究小报告、数学随笔等开放性作业的角度来进行研究。如学生学习“轴对称图形”后去寻找生活中的对称；在学习“数据整理”时，指导学生开展调研并完成数据分析。这些开放性作业形式能有效调动学生的探索热情。

##### 四、教学评一体化的评估体系

###### （一）运用差异化学业标准

根据分层作业的目标要求，制订出有针对性的区別性评价标准。对于基础类学生，采用激励性的评价方式，注重考查学生的基础性内容是否过关和有没有养成良好的学习习惯；对能力类学生，采取形成性评价的方式，注重学生的逻辑思考过程、多样化的解题思路；对创新类的学生，开展开放式的评价，看其探究问题的能力和创新能力的程度。

###### （二）实行多元主体评价方式

建立多层次的评价体系，打破原来只有教师才能评价的局限性。一方面设计自我评价表，让学生自我反思整个学习过程；另一方面组织同伴互评活动，相互学习借鉴经验。不管结果如何，既要关注其结果，更要注重学生参与过程，感受进步的过程，了解过程背后的心路历程。

##### 五、结语

推行以核心素养为本位的分层作业过程中遇到教师负担加重、家长认识有误等现实问题，通过同年级的教研组开展协同备课活动以及学校加强与家长的交流沟通等得到较好的解决。实践证明，作业的设计要真正因人而异，促进每一个学生数学核心素养的全面发展，科学合理的分层作业才能促进全体学生的高效学习；在运用信息技术平台开展分层作业设计的同时，如何更好地运用信息技术开展跨学科的分层作业，也是目前我们要不断探讨和改进的问题。